

## **INTERNATIONAL RELATIONS BETWEEN REPUBLIC OF KOREA AND CENTRAL ASIA IN GLOBAL WORLD CONDILIENS**

Men Dmitriy Volbonovich  
*Al-Farabi Kazakh National University, Kazakhstan*

### **Abstract**

This article is devoted to complex studies of political processes in international relations between South Korea and Central Asia countries. It is also supposed to observe the current political processes in the world which can help to optimize the relations between two sides. The methodological basis of current article is based on the general researches and analytic materials of Korean and Central Asian scientists. The author of this article relies on principles of universality of scientific methods in international relations. The practical value of the research is its theoretical and practical conclusions which can help to understand the relations between Korea and Central Asia countries. The peculiarity of current research is that such kind of items is not studied well in Korean political science. Scientific suggestions and recommendations of this article can show new prospects for future researches of relations between South Korea and Central Asia.

Keywords: Korea, Central Asia, Kazakhstan, Uzbekistan, Kirgistan, development, relations

### **Аннотация**

Статья посвящена комплексному изучению политических процессов международных отношений Республики Корея со странами Центральной Азии. А также осмыслению происходящие политические процессы в мире, которые могли бы способствовать оптимизации отношений двух сторон. Методологическую основу статьи составляют общепринятые базы исследования, аналитические материалы ученых Кореи и Центральной Азии. Автор опирается на принципы универсальности методов науки международных отношений. Практическая значимость исследования заключается в том, что предложенные в ней подходы, теоретические и практические выводы позволят глубже понять сущность корейско-центральноазиатских отношений. Данное исследование обусловлено актуальностью и малоизученностью подобного рода в корейской политической науке и является предметом специального изучения. Научные предложения, рекомендации статьи позволяют открыть новые перспективы изучения двусторонних отношений Республики Корея со странами Центральной Азии.

### **Введение**

В статье проведен политический и экономический анализ отношениям стран Центральной Азии и Республики Корея в условиях современного

глобального мира. Исследуются двусторонние сотрудничества в контексте их развития политических процессов на современном этапе. В работе выработан политический подход международных отношений между Республикой Корея и Центрально-азиатскими странами Казахстана, Узбекистана и Кыргызстана. Значительное внимание уделяется современное политическое и экономическое состояние Центральной Азии и Республики Корея после развала Советского Союза. Особое положение в контексте данной проблемы занимает политические позиции Центральной Азии в международных отношениях с Республикой Корея после дипломатических отношений в 1992 г.

Одна из задач автора является показать, что направление стран Центральной Азии внешней политики является развитие дружеских отношений с экономически развитым государством, как Республика Корея. Совпадение принципиальных подходов Центральной Азии и Республики Корея – одна из базовых опор региональной и глобальной стабильности. Сеул стремится к развитию взаимовыгодного сотрудничества с Центральной Азией по всем направлениям. Главной задачей является приведение масштабов экономического взаимодействия в соответствии с уровнем политических отношений. В рамках существующих переговорных механизмов Центральная Азия продолжает поиск взаимоприемлемого и взаимовыгодного решения в отношениях с Республикой Корея.

Данная проблема на сегодняшний день является одной из наиболее дискутируемых и актуальных тем, как в отечественной, так и в зарубежной политической науке. Происходящие политические изменения и глобализация в мировом политическом процессе повлияли на развитие отношения между Центральной Азией и Сеулом, что является скурпулезного изучения и причиной выбора исследования данной проблемы. Центрально-азиатские страны не раз высказывали о своей озабоченности обстановкой на Корейском полуострове. Они всемерно поддерживают на обеспечении решения корейской проблемы, на поддержании сбалансированного мирного отношения с обоими корейскими государствами.

Сообразно с этим, актуальностью данной проблемы является выявление и определение характеристик экономических и политических основ международных отношений, приоритетными основами которых являются:

1. постепенное наращивание центрально-азиатских экономик, войти в ближайшее время в число развитых конкурентоспособных стран мира;

2. объективная заинтересованность Республики Корея в инвестиционном вкладе в Центральную Азию – промышленных товаров, ноу-хау, технологии и др.

3. стремление двух корейских государств (в перспективе объединенной Кореи) играть в политическом процессе не только в азиатском, но и в мировой политике, что неизменно находит самую интенсивную поддержку со стороны республик Центральной Азии.

Острота и жизненность исследования определяется тем, что для Сеула отношения с Центральной Азией были очень важными со всех сторон. Они

послужат сближению корейского народа с народами Центральной Азии, развитию всех социально-политических связей.

В связи с этим, в Центральной Азии появился интерес к изучению экономики, истории и культуры Кореи. В Корею также точка зрения о Центральной Азии начинает набирать сегодня научный оборот. В университетах и заинтересованных кругах изучают историю, язык, культуру и традиции народов Центральной Азии. Международная обстановка, сложившаяся в XXI веке потребовала переосмысления общей ситуации вокруг Центральной Азии, приоритетов его внешней политики и возможностей ее ресурсного обеспечения. Главным инструментом внешнеполитической стратегии Центральной Азии с Республикой Корея является защита своих государственных интересов.

Практическая значимость исследования заключается в том, что предложенные в ней подходы, теоретические и практические выводы позволяют глубже понять сущность международных отношений стран Центральной Азии и Республики Корея в целом, их политическое содержание, выявить их общие закономерности и особенности. Материалы исследования могут служить базой для дальнейшего изучения теоретических и практических проблем международных отношений между Республикой Корея и Центральной Азией.

#### 1. Внешнеполитические и экономические связи Республики Корея и Казахстана на современном этапе

В современных условиях, когда процессы глобализация делают мировое сообщество все более взаимосвязанным и взаимозависимым, задача укрепления политического, экономического и культурно-экономического сотрудничества между Республикой Казахстан и Республикой Корея приобретает все большую актуальность. Став суверенным государством после распада СССР, Казахстан столкнулся с геополитическими реалиями, которые сделали доминирующей в его внешнеполитической стратегии задачу сбалансированного развития отношений с внешним миром. Верно оценив их, Астана продолжает утверждаться в качестве независимого субъекта международного права, строит свои связи на основе равноправия, взаимоуважения и взаимной выгоды.

В последние годы в республике отмечено последовательное закрепление многополюсного курса, предусматривающего наиболее полное обеспечение суверенитета и отстаивания интересов Казахстана в международных отношениях. Это ведет к установлению более четких и конструктивных отношений с другими государствами, когда приоритет национальных интересов постоянно приобретает характер ярко выраженной доминанты [1,228]. Такая позиция Казахстана во многом определялась и определяется геополитическим положением страны, полиэтническим и поликонфессиональным составом населения, а также уровнем развития экономики в целом.

С учетом нынешних международных реалий главный акцент во внешнеполитической стратегии Казахстана сделан на обеспечение в Центральной Азии эффективной системы безопасности, направленной на

предотвращение нетрадиционных вызовов и угроз (международного терроризма, религиозного экстремизма, наркотрафика, нелегальной миграции), исходящих в настоящее время из Афганистана и других сопредельных с регионом стран. С учетом возрастающего экономического значения стран АТР, углубление партнерского сотрудничества с Республикой Корея представляет для Казахстана большой интерес [2,11-14].

В своей политике Сеул и Астана исходят из общих ценностей, базирующихся на принципах демократии и рыночной экономики. Практически по всем основным вопросам международных отношений, в том числе, касающихся области укрепления режима нераспространения ядерного оружия, борьбы с международным терроризмом и религиозным экстремизмом, урегулирования региональных конфликтов, наши страны занимают общие или близкие позиции.

Дипломатические отношения между Сеулом и Астаной были установлены сразу же после обретения Казахстаном независимости – уже 28 января 1992 г. В 1993 г. в Алматы было открыто Посольство Республики Корея, а в 1995 г. – Посольство Казахстана в Сеуле. В настоящее время договорно-правовая база сотрудничества составляет более 60 документов, важнейшим из которых является Декларация об основных принципах взаимоотношений и сотрудничества между Республикой Казахстан и Республикой Корея, подписанная в рамках официального визита Президента РК Н.А. Назарбаева в Республику Корея в 1995 г. В марте 1996 г. было подписано Соглашение о поощрении и взаимной защите инвестиций, а в октябре 1997 г. - Соглашение об избежании двойного налогообложения. Важную роль в развитии экономического взаимодействия играет Межправительственная двусторонняя комиссия по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству.

Значительную роль в развитии двусторонних отношений сыграли официальные визиты президентов Республики Корея в Казахстан Но Му Хена (2004 г.) и Ли Мен Бака (2010 и 2011 гг.), где были обсуждены вопросы двустороннего сотрудничества и международные проблемы, в частности, касающиеся: расширения торгово-инвестиционного сотрудничества, совместного освоения энергоресурсов Каспия, активизации прямых связей между предприятиями малого и среднего бизнеса, создания совместных предприятий, специализирующихся на производстве строительных материалов и комплектующих частей для нефтегазовой отрасли и переработки сельхозпродукции.

В ходе визита состоялось подписание ряда межправительственных документов: о мирном использовании атомной энергии, о сотрудничестве в области информатизации и связи, о взаимопонимании и сотрудничестве в области энергетики и минеральных ресурсов. По итогам переговоров было подписано Совместное заявление Республики Казахстан и Республики Корея, в котором подчеркивалась необходимость дальнейшего укрепления двусторонних отношений в духе дружбы и сотрудничества, а также перехода на более высокий уровень практического взаимодействия в сфере торговли, энергетики, минеральных ресурсов, науки и технологии.

Для Астаны отношения с Сеулом с учетом ее экономического и политического потенциала, а также масштаба присутствия в отечественной экономике сегодня имеют характер стратегического партнерства. Особенно ценным для Казахстана является опыт социально-экономических преобразований в Корее. Обращение к корейскому опыту может стать ценным инструментом, применение которого окажет стимулирующее воздействие на развитие казахстанской экономики. Увеличение объемов двусторонней торговли может позитивно отразиться на общем положении и на уровне жизни населения республики и успешно войти к 2050 г. в 30 развитых стран мира.

В свою очередь, Сеул заинтересован в доступе к природным ресурсам Казахстана и сбыте здесь своих промышленных товаров. В Казахстане действуют свыше 300 предприятий с участием корейского капитала, 48 из которых совместные предприятия и 62 представительства. В отраслевом разрезе это IT сектор, производство автобусов, оборудования для нефтегазовой, химической промышленности, бытовой техники [3,10].

Объемы товарооборота между Казахстаном и Кореей из года в год увеличиваются. Если в 2003 году эта цифра составляла 170 миллионов долларов США, то 2010 году уже около 1 миллиард долларов. Основными статьями экспорта из Казахстана в Республику Корея являются сырьевые материалы: феррохром, ферросилиций, урановый концентрат, сталь и металлопрокат, золото, серебро, натриевые соединения и другие виды химического сырья [4,254].

В структуре корейского импорта входят: электроника, включая аудио- и видеотехнику, телевизоры, цифровая вычислительная техника и комплектующие к ним, полиэстер и сопутствующие нефтехимические материалы, телекоммуникационное оборудование, кондиционеры, витринные стекла, а также текстильная и бумажная продукция, фармацевтические и пищевые продукты, различные товары народного потребления. Все это показывает заинтересованность Республики Корея, не обладающей богатыми природными ресурсами, в экспорте из Казахстана.

Энергетика – чрезвычайно перспективное направление совместной деятельности с Республикой Корея, могущее стать краеугольным камнем, способствующим развитию тесного и взаимовыгодного сотрудничества. В настоящее время поставки нефти и нефтепродуктов из Казахстана в Корею достаточно незначительны. После завершения строительства нефтепровода Западный Казахстан – Западный Китай и двух газопроводов в Китай через Казахстан из Туркменистана и Узбекистана, имеются хорошие шансы на создание общей энергетической инфраструктуры и выход через территорию КНР на рынок энергоресурсов Республики Корея и Юго-Восточной Азии в целом.

Учитывая возрастающую потребность в энергоресурсах, Сеул планирует расширять сотрудничество с Астаной в топливно-энергетической сфере. Ежегодно она импортирует более 100 миллионов тонн нефти, являясь на сегодняшний день пятым в мире импортеров этого вида сырья. Кроме того,

ввиду нестабильности ситуации на Ближнем Востоке, Корея рассматривает возможность налаживания безопасного канала поставок нефти и газа из России и Казахстана.

В ноябре 2002 г. министр коммерции, индустрии и энергетики Республики Корея Шин Кук Хван заявил о готовности корейских компаний направлять инвестиции в разработку нефтяных месторождений на казахстанском шельфе Каспийского моря. 24 февраля 2005 года в Астане президентом АО НК «КазМунайГаз» и президентом Корейской национальной нефтяной корпорации, представлявшей Корейский консорциум в нефтяных проектах на Каспийском море, было подписано соглашение о принципах по участку «Жамбыл», расположенному в казахстанском секторе Каспийского моря. В сентябре 2005 года корейская компания LG International Corp приобрела 50%-ю долю участия в геологоразведочных работах по поиску нефти на казахстанском блоке Ада до 2008 года.

25 марта 2009 года Korea Electric Power Corporation (КЕПКО), Samsung C & T и АО «Самрук-Энерго» подписали рамочное соглашение между АО «Самрук-Энерго» Республики Казахстан, Корейской электроэнергетической корпорацией и корпорацией «Самсунг» Республики Корея об основных принципах стратегического партнерства по реализации проекта «Строительство Балхашской тепловой электрической станции».

Одним из перспективных направлений двустороннего сотрудничества является организация совместного предприятия для разработки казахстанских урановых руд и расширение поставок казахстанского урана в Республику Корея. В сентябре 2004 года, в ходе визита в Казахстан Президента Республики Корея Но Му Хена, было подписано Соглашение по ядерной энергетике. В соответствии с Соглашением, Казахстан взял на себя обязательство поставлять в Республику Корея до 1000 тонн урановой руды в год (это примерно – четвертая часть потребностей Кореи в уране) [5,67].

В настоящее время Корея широко представлена и в металлургическом комплексе Казахстана. В соответствии с контрактами, заключенными в июне 1995 и в мае 1996 гг., корейский промышленный конгломерат «Самсунг» получил блокирующий пакет акций ОАО «Корпорации Казахмыс», являющегося монопольным производителем меди и одним из крупных производителей цинка в Казахстане «Казахмыс» был взят в управление в самый тяжелый период становления казахстанской экономики и, благодаря эффективному менеджменту достаточно быстро вышел в региональные лидеры по производству.

В 2007 году корейский бизнес инвестировал в казахстанскую экономику 780,7 миллионов долларов США. Общий объем инвестиций Республики Корея в Казахстан около 3 миллиарда долларов (по состоянию на 30 сентября 2008 г.). Для сравнения: китайские инвестиции в казахстанскую экономику составили 10 миллиардов долларов). Основными сферами вложения корейских инвестиций являются: строительство, торговля, финансовая деятельность [6,16].

Корейские инвестиции направляются не только в отрасли и производства добывающей промышленности, но также в сферу сервиса,

телекоммуникационные инфраструктуры электронное оборудование. С этой точки зрения интерес представляет деятельность в Казахстане таких компаний, как Samsung, LG Electronics, Daewoo, Hyundai, NTC.

Учитывая большой интерес корейских компаний к работе в Казахстане, можно с уверенностью предположить, что активное сотрудничество между двумя государствами в сфере высоких технологий даст необходимый толчок для экономической модернизации нашей страны. Экономический рост Казахстана вполне позволяет совершить, аналогично тому, как это происходило в Корее, кардинальный переход от трудоемких производств к производствам техно- и капиталоемких, обеспеченность стране необходимыми трудовыми, энергетическими и финансовыми ресурсами позволит осуществить этот переход в довольно сжатые сроки.

То, что у Казахстана есть и всегда будут жизненно важные интересы к Республике Корея, сейчас практически не подвергается сомнению. Стоять прочно на двух ногах на Западе и на Востоке – безальтернативная для нас политика, обусловленная и казахстанской историей, и уникальным геополитическим положением нашей страны. В современных условиях с ускорением процессов глобализации и при бурном росте Страны утренней свежести, которой большинство экспертов предрекают роль «мотора» мирового развития XXI века, эта аксиома особенно актуальна.

Таким образом, из всего сказанного можно сделать вывод – внешняя политика Казахстана по отношению к Республике Корея нацелена на содействие укреплению всеобщей безопасности и стабильности, развитию взаимовыгодной интеграции. Активными дипломатическими усилиями создать благоприятные внешние условия для достижения стоящих перед обеими государствами стратегических целей. Можно с удовлетворением констатировать, дружественные отношения без ущерба собственным национальным интересам, проявить себя ответственным партнерами по основным международным проблемам.

## 2. Процессы глобализации и перспективы партнерства Кореи и Кыргызстана

Республика Кыргызстан, появившись на политической карте мира 23 года назад, неизменно проводит политику отстаивания своих национально-государственных интересов, подразумевая под этим, прежде всего, территориальную целостность и суверенитет, благополучие граждан и защита их конституционных прав. Эти тенденции отражают понятные и естественные попытки успешно включиться в мирохозяйственные связи. В жестких реалиях переходного периода Кыргызстану потребовалось отработать два направления внешнеэкономических интересов: 1. в рамках институционально-интеграционного процесса (ближнее зарубежье); 2. в отношении мирохозяйственной системы в целом. Однако пройденный путь высветил чрезвычайную практическую сложность и многогранность задачи.

В 1998 году Кыргызстан стал членом Всемирной торговой организации (ВТО), вследствие чего страна ограничена в возможностях выбора

инструментов для защиты внутреннего рынка от иностранной конкуренции. Именно этим обусловлено то, что возросший внутренний спрос удовлетворяется в основном за счет импорта. При этом значительная доля импорта далее экспортируется в другие страны.

Кроме того, Кыргызстан, как член ВТО, мог реализовать имеющиеся у него возможности для решения своих проблем в ходе переговоров со странами, намеревающимися вступить в данную организацию. Так, правительство республики при двусторонних переговорах с Украиной по ее вступлению в ВТО решило одну из старых проблем – вопрос об отмене с января 2008 года антидемпинговой пошлины в отношении электрических ламп накаливания общего назначения кыргызского производства.

В целом же необходимо отметить устойчивые тенденции роста отрицательного сальдо торгового баланса, сложившееся в экономике страны в последние годы. Это обусловлено, прежде всего, возрастающими потребностями экономики страны в импорт инвестиционных товаров, сырья и материалов, удельный вес которых в совокупности составляет более 70%. В то же время экспортный потенциал страны продолжает оставаться не высоким. Структура экспорта не диверсифицирована и представлена 7-9 базовыми позициями, из которых – 40% приходится на золото.

Основные торговые партнеры и география внешней торговли за последние годы практически не изменились. По данным официальной статистики во внешней торговле доля России составляет - 32%, Китая – 14%, Казахстана – 10%, Швейцарии – 8%, Узбекистана – 7%, Германии – 6%, США- 2,2%, Турции – 2,4%, Украины – 1,8%, Кореи – 1,1% [7,51].

В торговом отношении Кыргызстана с Республикой Корея наибольший торговый оборот достигнут в 2008 году и составил 84 млн. долларов США, что составил 1,5% от общего внешнеторгового оборота страны. В последствии в силу разных причин, в том числе в связи с распространением мирового финансового кризиса торговый оборот с Республикой Корея сократился на 38,2% и доля снизилась до 1,2%.

Все эти годы сальдо торгового баланса Кыргызстана с Республикой Корея было отрицательным. К сожалению, для Бишкека торговля с Сеулом характеризуется тенденцией сокращения экспорта. К его основным статьям относятся телефонные аппараты для сотовой связи – 71,4% (от общего объема), неорганические химические вещества – 10%, авиакеросин – 7,1% и камень для строительства – 2,9% [8,52].

В то же время импорт представлен более широким диапазоном позиций. Основную часть составляют автомобили – 30%, пластмасса – 27%, машины и оборудование для промышленности – 22%, а также другие позиции, такие как текстиль, изделия из металла, различные готовые изделия.

Торговля с Республикой Корея отражает общую структуру внешнеторговых операций Кыргызской Республики, где импорт в несколько раз превышает экспорт. Дефицит торгового баланса в Кыргызстане, в особенности, в последние годы был весьма существенным и покрывался он в



основном притоком от трудовых мигрантов. И эта ситуация несет существенные риски для общей макроэкономической стабильности.

Разумеется, экономические связи Кыргызстана и Республики Корея не ограничиваются только торговой сферой. Республика Корея, как известно, проявляет свой интерес в отношении горнодобывающей промышленности, строительства, транспорта и связи, сельского хозяйства, а также в социальной сфере. Объем инвестиции Республики Корея в Кыргызстан составляет в 2011 году 3,3% от общего объема прямых иностранных инвестиций.

В целом Республика Корея входит в пятерку главных инвесторов Кыргызстана после России, Канады, Китая и Великобритании. В то же время потенциал инвестиционного сотрудничества между двумя странами еще далеко не раскрыт. Одной из причин, тормозящих это, является недостаточная транспортная инфраструктура, как страны, так и региона в условиях географической удаленности. Важным направлением в решении этих проблем является активизация сотрудничества путем открытия регулярных транспортных сообщений и решивший вопрос открытия прямого авиарейса Бишкека и Сеула.

Серьезным потенциалом для сотрудничества обладает сельское хозяйство Кыргызстана. С одной стороны аграрная отрасль республики нуждается в модернизации, а значит в опыте и передовых технологиях, имеющихся у корейских предпринимателей. С другой стороны, экологически чистая сельскохозяйственная продукция Кыргызстана может найти своего покупателя в Республике Корея.

О наличии потенциала в этой сфере свидетельствует сотрудничество Республики Корея с фермерами и крестьянскими хозяйствами Кыргызстана в вопросах производства для дальнейшего экспорта экологически чистого мяса, овощей и фруктов. Существуют и другие сферы возможного сотрудничества. Это швейная промышленность, которая в весьма тяжелых для себя условиях сумела не только встать на ноги, но и достичь серьезных позиций на рынках потребительских товаров в России и Казахстане. И поскольку потенциал для трудоемкого производства еще не исчерпан, отрасль имеет возможности роста, в том числе за счет привлечения новых технологий. Безусловно, серьезными точками потенциального роста являются энергетика, транспорт и строительство.

В связи с этим необходимо отметить, что на территории страны расположен ряд свободных экономических зон, представляющих различного рода льготы для предприятий, работающих на внешний рынок. Заметным событием, влияющим на улучшение состояния бизнес среды, стало введение в действие нового Налогового кодекса Кыргызской Республики. Основными достижениями нового кодекса стали снижение ставок основных налогов, снижение общего количества налогов и сборов с 16 до 8, ликвидация каскадных не рыночных налогов, либерализация налогового администрирования по отношению к добросовестному налогоплательщику, введение механизмов партнерства государства и бизнеса по установлению ставок налога.

Кроме того, республика полагает, что в двусторонних отношениях с Республикой Корея, серьезного внимания требует сфера услуг. И хотя международные экономические связи в основном характеризуются обменом товарами, растущее значение в мире приобретает торговля услугами. Перевозка грузов, туризм, образовательные, финансовые и страховые услуги имеют большое значение для разделения рынка труда. В то же время в республике сектор услуг является наиболее динамично развивающейся сферой экономики.

Касаясь вопросов глобализации и регионального сотрудничества, нужно сказать о намерении Кыргызстана вступить в процесс по присоединению к Таможенному союзу – Россия, Казахстан, Беларусь. Бишкек исходит из того, что на пространстве страны существующие тенденции глобализации и регионализации не вступают в явное противоречие. Успех Таможенного союза может стать мостом к мировым рынкам для Бишкека, поскольку самостоятельное движение в рамках ВТО в этом направлении пока еще не принесло ощутимых результатов в вопросах роста конкурентоспособности.

В то же время для бизнесменов Республики Корея, инвестирующих в экономику Кыргызстана, откроются новые перспективы в связи с возможностью свободного доступа на рынки стран Таможенного союза. Что касается самого Кыргызстана, то для него крайне важным является изучение опыта Кореи. К примеру, дисбаланс в социально-экономическом развитии регионов страны является одной из острейших проблем современной жизни страны. В то же время Корея имеет серьезный опыт выравнивания диспропорции между столичным округом и регионами через промышленную политику, которая была направлена на выравнивание степени концентрации производительных сил и развитие провинций.

Сотрудничество между Сеулом и Бишкеком не должно замыкаться только на экономической сфере. Необходимы гуманитарные проекты в области образования, изучения культур и обычаев, что приведет к большему пониманию между народами двух стран.

### 3. Активизация кадровых обменов между Узбекистаном и Кореей

В настоящее время в условиях мировой глобализации и под влиянием активных интеграционных процессов трудовая миграция стала заметной чертой современных международных экономических отношений. Существенно возросшая мобильность позволяет широко использовать иностранную рабочую силу. Изменение масштабов этого явления побуждает различные страны уделять особое внимание эффективному регулированию миграционных потоков для успешного решения экономических и социально-демографических проблем.

Экономика многих стран зависит от привлечения рабочей силы со стороны. Подобная тенденция развития внешней трудовой миграции, в будущем приведет к ускоренному темпу свободного обмена рабочей силы между развитыми и развивающимися странами. Это явление, как и во многих странах, получило развитие в Узбекистане.

Узбекистан относится к странам с быстро растущим населением. В последние годы демографический рост замедлился, но трудовые ресурсы продолжают увеличиваться высокими темпами, как следствие демографической ситуации прошлых лет. Это означает, что рынок труда находится под достаточно большим демографическим давлением. В этих условиях страна объективно заинтересована в расширении экспорта рабочей силы в другие страны.

В настоящее время практически все страны мира активно воздействуют на процессы экспорта и импорта рабочей силы. Государственное регулирование направлено на то, чтобы получить максимальный эффект от положительных последствий международной миграции, и свести к минимуму отрицательные последствия этого явления как для стран-доноров, так и для стран-реципиентов. В современном мире можно с уверенностью сказать, что страны мира в подавляющем своем большинстве являются включенными в мировую экономическую миграцию. По данным ООН участниками международного трудового обмена являются более 80 стран.

В условиях быстрого роста трудовых ресурсов имеет определенное значение в решении проблемы занятости. Она уменьшает демографическое давление на локальные рынки труда, особенно в густонаселенных регионах и являются альтернативой безработице. Трудовая миграция населения, с учетом ее масштабов становится одним из важных сегментов рынка труда Узбекистана.

Сегодня в Узбекистане имеются все предпосылки для равноправного участия в международном рынке труда. Они не ограничиваются высокими показателями демографического характера – быстрым ростом населения и большой долей молодежи в удельном весе трудовых ресурсов, включают в себя такие показатели, как грамотность, квалифицированность и уровень образования.

С ноября 2007 года ежегодно проводится форум «Республика Корея – Центральная Азия», созданный в целях укрепления и расширения сотрудничества в сфере экономики, культуры, образования, туризма, обмена опытом в области информационно-телекоммуникационных технологий, строительства и транспорта. В 2010 г. в Сеуле было проведено 4-ое заседание форума, 5-я в Ташкенте в 2011 г. Узбекско-корейское торгово-экономическое, инвестиционное и финансово-техническое сотрудничество является важным фактором укрепления двусторонних взаимоотношений и имеет широкую перспективу. Стороны выражают заинтересованность и в дальнейшем расширении инвестиционного сотрудничества в горнодобывающей, нефтегазовой, нефтехимической, строительной, сельскохозяйственной, а также в сфере высоких технологий.

В соответствии с Торговым соглашением, подписанным в 1992 г., между этими странами установлен режим наибольшего благоприятствования, Корея занимает одно из ведущих мест среди внешнеторговых партнеров Узбекистана. Объем двустороннего товарооборота только в 2010 г. составил 1 млрд. 614,7

млн. долларов США. Суммарный объём объявленных корейских инвестиций в экономику Узбекистана превысил 5 млрд. долларов [9,90].

В 1995-2010 гг. Агентством по вопросам внешней трудовой миграции Министерства труда и социальной защиты населения Республики Узбекистан отправлены более 20 тыс. граждан в Корею. В настоящее время отправка рабочей силы осуществляется в рамках подписанного Меморандума о взаимопонимании между Министерством труда и социальной защиты населения РУ и Министерством труда РК по отправке рабочих в Корею по системе разрешения занятости (свободный найм).

В соответствии с новым порядком привлечения рабочей силы из-за рубежа в Корею, все желающие должны знать в необходимом уровне корейский язык и пройти тест на знание корейского языка. По итогам тестов граждане, набравшие самое большое количество балла, по знанию корейского языка проходят медицинское обследование и их документы отправляются Службой развития людских ресурсов Кореи для получения въездных виз. Граждане, направленные в Корею по условиям трудовой деятельности обеспечиваются общежитием и питанием бесплатно. Они также имеют медицинскую страховку от несчастных случаев на производстве.

Экономические отношения между Сеулом и Ташкентом начались в 1992 г., с подписанием двухстороннего торгового отношения. Узбекская сторона рассматривает Корею как источник инвестиций и технологий для модернизации своей экономики. Для Кореи Узбекистан привлекает как источник природных богатств, а также связи с корейской диаспорой.

В 1992 г. было создано одно из первых наиболее крупных совместных предприятий – ЗАО «УзДЭУавто». 50 % уставного капитала в размере 200 млн. долларов был внесен Ассоциацией предприятий автомобилестроения Узбекистана «Узавтосаносат», 50% - корпорацией Daewoo [10,92].

В Узбекистане в настоящее время функционируют 360 СП, созданных совместно с корейскими партнерами, открыты представительства 84 компаний Южной Кореи. Более 1500 граждан Республики Корея осуществляют свою трудовую деятельность в Узбекистане. Объем двустороннего товарооборота к 2013 году составил около двух миллиардов долларов США.

Одним из перспективных направлений двустороннего сотрудничества является реализация проектов в рамках Свободной индустриально-экономической зоны (СИЭЗ) «Навои». Объединение возможностей СИЭЗ и международного центра логистики в аэропорту г. Навои, управляемого авиакомпанией «Кореан эйр» создает исключительные условия для развития высокорентабельных производств и быстрой доставки готовой продукции на мировые рынки.

В ходе официального визита Президента РК Ли Мен Бака в Узбекистан в 2011 г. были подписаны 7 межправительственных документов и более 20 документов, которые направлены на обогащение новым содержанием многих сфер узбекско-корейского стратегического партнерства и дальнейшее укрепление договорно-правовых основ взаимного сотрудничества. Сеул и Ташкент заключили Соглашение по строительству газохимического завода на

базе Сургильского газового месторождения стоимостью 4,1 млрд. долл. В рамках подписанного контракта корейские компании займутся разработкой Сургильского газового месторождения, находящегося вблизи Аральского моря, и построят Устюртский газохимический комплекс.

Между двумя странами успешно развиваются сотрудничество в культурно-гуманитарной сфере. В рамках гуманитарной помощи Республики Корея через Корейское агентство международного сотрудничества (КОЙКА) прошли стажировку более 1240 представителей министерств и ведомств Узбекистана. В целях укрепления взаимопонимания между народами двух государств достигнуто договоренность о расширении гуманитарного обмена и взаимодействия в сфере образования, туризма, спорта, а также создании в Ташкенте Сеульского парка.

Важную роль в укреплении дружественных отношений между двумя странами играет корейская диаспора в Узбекистане. С 1999 г. действует Общество дружбы «Узбекистан-Республика Корея». В Ташкенте проводятся «Недели корейской культуры», в рамках которых организуются различные выставки, показы народных игр и обрядов, демонстрации кинофильмов, фестивали и концерты корейских песен.

Реализация проекта по открытию в Ташкенте Центра профессиональной подготовки «Узбекистан-Корея» явились еще одним достижением в сфере образования. Ежегодно 360 юношей и девушек обучаются в Корее по таким направлениям, как сборка компьютеров, графика, электротехника, ремонт сельскохозяйственной техники, сервисное обслуживание автомобилей. Обучение корейскому языку в Узбекистане ведется в 13 вузах, 28 школах и лицеях.

Таким образом, международное сотрудничество Кореи и Узбекистан в области развития людскими ресурсами имеют большие перспективы в целях дальнейшего углубления стратегического партнерства.

### Заключение

Распад Советского Союза имеет огромное значение в развитии демократии, свободы, формирования нового качества мировоззрения и миропорядка. Появляется новое геополитическое пространство, которое воздействует на формирование нового расклада политических сил в Центральной Азии.

В результате научного исследования автором получено комплекс теоретических и практических выводов. Обосновано, что в фокусе всех этих процессов в особом геополитическом положении находятся республики Центральной Азии, которые в XXI в. будут играть одним их ключевых игроков в Азии. Возможно, что возродится азиатская игра уже в новом содержании, на новом геополитическом уровне, с применением новых технологии, с новыми участниками, в числе которых будет Республика Корея.

Другой вопрос: какова будет ее роль в этом важном геополитическом процессе? Геополитические процессы имеют не только экономические и внешнеполитические цели, в конечном итоге они влияют на конкретное

положение внутри страны, на ее экономическую независимость, на духовное и моральное состояние населения. В новой ситуации необходимо отдельно рассматривать новое геополитическое пространство, как стран Центральной Азии и Республики Корея, их существование, сотрудничество, взаимодействие и взаимовлияние.

Выявлено, что Республики Центральной Азии и Сеул в настоящее время находятся в исключительно в новой геополитической ситуаций. История отношений этих государств начинались буквально с нуля. Поэтому тут необходим новый подход и новый взгляд на изучение проводимых реформ в Центральной Азии и Республике Корея.

Реформирование в Центральной Азии и Республики Корея имеет социально-политические предпосылки, которые явились не только причинами начала реформ, но и социальным, историческим уроком, осмыслением пройденного пути. Для Центральной Азии - это уроки бывшей тоталитарной системы и развитие социальной системы после распада СССР, а для Республики Корея – прежде всего 35-летней аннексией Японией Корейского полуострова (1910-1945 гг.).

Показано, что лидирующее экономическое положение Республики Корея в мире в целом, безусловно, будет способствовать возрастанию ее роли в регионе Центральной Азии, где ранее ничем не обозначалось присутствие Сеула. Этот геополитический процесс имеет тенденции роста и является объективной закономерностью в современном раскладе сил, в современных условиях межгосударственных взаимоотношениях. Подобное развитие событий должно иметь огромное значение для республик Центральной Азии, так как им больше чем кому-либо необходимы внимательно и всесторонне изучать и знать экономические реформы этой страны.

Рекомендовано, изучив опыт передовых технологий, в частности Казахстан, выбрал свой путь развития в экономике и социальной жизни. По этому случаю, Президент РК Н.А. Назарбаев говорил: «Если говорить о казахстанском пути, то, конечно, этот путь не сводится к выбору экономической модели. Это и политическая модель, включающая в себя не только общие конституционные положения, но политический режим инфраструктуры и конфессиональных отношений. Это богатейший массив и именно в этих отношениях Казахстан выступил как модельное государство в современном мире. Этот ракурс получил высокую международную и внутреннюю оценку» [11,6].

Практическое предложение: это знание может представлять широкий интерес не только для конкретных специалистов, которые занимаются изучением Кореи, но и для широкого круга общественности, имея в виду, что Центральная Азия и Сеул предпринимают конкретные политические шаги для расширения двустороннего сотрудничества, укрепления мирного сосуществования, а также дружбы между народами. В то же время, сопоставляя и сравнивая результаты проведения реформ, не ставится цель слепого копирования той или иной модели другой страны.

Таким образом, в статье проведен комплексный политологический и теоретико-методологический анализ проблемы корейско-центральноазиатских отношений в контексте политических и экономических процессов, выявлены и изучены современные положения обеих сторон, предложены собственные видения и рекомендации по развитию данного вопроса.

#### Литература

- 1 Vneshnya politika Kazakhstana. Sbornic statei.- Alma-Ata.-1995.-S. 7
- 2 Sultanov, B. Evoluzia sotrudnichestva Kazakhstana i Korei i perspektivy budushego // Materialy mesdunarodnogo nauchno-practicheskoi konferenci «Kazakhstansko-koreiskoe sotrudnichestvo: sostoanie I perspektivi».- Almaty-KISI: 2009.- S. 11-14
- 3 Sultanov, B Evoluzia sotrudnichestva Kazakhstana i Korei I perspektivy budushego // Materialy mesdunarodnogo nauchno-practicheskoi konferenci «Kazakhstansko-koreiskoe sotrydnichestvo: sostoanie I perspektivi».- Almaty-KISI: 2009.- S. 10
- 4 Kim, G. Respublica Korea.- Almaty: 2010.- S. 254
- 5 Men, D. Korea I koreiska diaspora Kazakhstana: politicheski aspect.- Almaty: 2008.- S. 67
- 6 3 Sultanov, B. Evoluzia sotrudnichestva Kazakhstana i Korei I perspektivy budushego // Materialy mesdunarodnogo nauchno-practicheskoi konferenci «Kazakhstansko-koreiskoe sotrydnichestvo: sostoanie I perspektivi».- Almaty-KISI: 2009.- S. 16
- 7 Dykenbaeva, T. Kirgistan I Korea sotrudnichestvo v usloviah globalisazy i regionalnoi integraci. 3 International forum Korea Central Asia «Global strategy for economic cooperation between Korea and Central Asia».- Alvaty: 2011.- S.51
- 8 Dykenbaeva, T. Kirgistan I Korea sotrudnichestvo v usloviah globalisazy i regionalnoi integraci. 3 International forum Korea Central Asia «Global strategy for economic cooperation between Korea and Central Asia».- Alvaty: 2011.- S.52
- 9 Tagaev, B. Puty ucreplenia obmena ludskimi resursamy meshdu Usbekistanom i Korei// 3 International forum Korea Central Asia «Global strategy for economic cooperation between Korea and Central Asia».- Alvaty: 2011.- S. 90
- 10 Tagaev, B. Puty ucreplenia obmena ludskimi resursamy meshdu Usbekistanom i Korei// 3 International forum Korea Central Asia «Global strategy for economic cooperation between Korea and Central Asia».- Alvaty: 2011.- S. 92
- 11 Nasarbaev, N. Kazakhstansky puti.- Karaganda: 2006.- S. 5

### **Заявка**

На участие в международной научно-практической конференции  
«Теоретико-прикладные аспекты социально-экономического и политического  
развития стран Центральной Азии и СНГ»

ФИО автора: Мен Дмитрий Вольбонович

Ученая степень, ученое звание: доктор политических наук, профессор

Должность: профессор

Название организации: Казахский национальный университет им. Аль-Фараби

Название статьи: Международные отношения Республики Корея и Центральной  
Азии в условиях глобального мира

Контактные телефоны: 8-705-724-1151, раб. 243-83-57

Адрес автора: Алматы, ул. Жарокова, 93-14

E-mail: [mendima@gmail.com](mailto:mendima@gmail.com)

Участие в конференции: очное

Необходимость в бронировании гостиницы: нет